

В диссертационный совет 24.2.353.03
на базе ФГБОУ ВО «Орловский
государственный университет имени
И.С. Тургенева»,
302026, Орловская область, г. Орел,
Наугорское шоссе, 40

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Артемова Владимира Александровича на тему: «Трансформация системы финансирования социальной сферы: вопросы методологии и методики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

В настоящее время в условиях трансформации и реформирования системы государственных финансов наблюдается необходимость в переходе от традиционных методов финансирования к методам, повышающим эффективность бюджетных расходов. Практика финансирования социальной сферы свидетельствует о том, что существенная часть реализуемых проектов является малоэффективными, так как они не ориентированы ни на принципы эффективного использования бюджетных средств, ни на цели социально-экономического развития территорий. В связи с этим эволюция основных финансово-экономических институтов в контексте социально ориентированного подхода вызывает необходимость совершенствования сложившейся системы финансирования социальной сферы, ориентированной на повышение уровня жизни населения.

Исследованные в работе Артемова Владимира Александровича вопросы методологии и методики трансформации системы финансирования социальной сферы являются актуальными, а цель и вытекающие из нее задачи исследования являются теоретически, методологически и практически значимыми.

Изучение содержания автореферата диссертационного исследования Артемова В.А. позволяет сделать вывод о том, что поставленная автором цель исследования достигнута. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы базируется на всестороннем рассмотрении исследуемой тематики, глубоком изучении

научных трудов российских и зарубежных авторов, посвященных проблемам финансового обеспечения развития социальной сферы.

Соискателем выявлены особенности современного состояния и финансовых условий развития социальной сферы, сделан вывод о том, что ни один из рассмотренных теоретических подходов к регулированию развития социальной сферы не может быть использован по причине того, что они соответствовали лишь определенному уровню развития социально-экономических отношений. Финансовый механизм инвестиционных процессов в социальной сфере на современном этапе развития общественных отношений не является совершенным и характеризуется рядом особенностей и противоречий, основанных, прежде всего, на том, что распределение дохода в соответствии с рыночными принципами не позволяет достигнуть стабильного социального развития.

Заслуживает внимания систематизация подходов к определению форм и методов финансирования социальной сферы, оценка практической реализации концепций финансирования социальной сферы, рассмотрение вопросов контроля и мониторинга трансформационных процессов в социальной сфере. Автором сделан вывод о многогранности проектов социального характера, оказывающей непосредственное влияние на выбор форм, методов их финансирования, а инструментарий программно-целевого финансирования в данном контексте является доминирующим.

В рамках диссертационного исследования Артемовым В.А. обоснована целесообразность преобразования процесса финансирования социальной сферы на основе использования сценарного подхода, который обеспечит применение финансового инструментария, адекватного сложившейся экономической конъюнктуре в регионе. Обосновано, что при формировании системы приоритетов финансовой модели развития социальной сферы региона нужно отталкиваться от глобальных социально-экономических трендов и характера их проявления в российских условиях.

В целом, предложенная методика модернизации финансового обеспечения развития социальной сферы на основе сценарного подхода, предполагающего расчет индексов и кластеризацию, отражает высокую степень обоснованности результатов исследования.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал хорошо структурирован.

Вместе с тем, оценивая автореферат в целом положительно, следует отметить дискуссионные утверждения:

1. На странице 15 автореферата автор использует понятие «социальное равновесие». Возникает потребность в более детальном пояснении данного понятия, каким образом трансформация системы финансирования социальной сферы отразится на благополучии населения и состоянии социального равновесия.

2. Требуется уточнение возможности применения разработанного алгоритма определения оптимального сценария при построении модели финансирования социальной сферы на муниципальном уровне (стр. 34-38).

Однако эти замечания не снижают ценность выполненного исследования. Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа на тему: «Трансформация системы финансирования социальной сферы: вопросы методологии и методики» отвечает требованиям п.п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Артемов Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Доктор экономических наук, профессор,
Заведующий кафедрой финансовых рынков
и финансового инжиниринга
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

15.04.2024

Елена Николаевна Алифанова

Контактная информация:
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Адрес: Москва, Малый Златоустинский переулок, д. 7, стр. 1, каб. 322
Телефон: +7 (499)503-47-85 (доб. 4067)
E-mail: ENAlifanova@fa.ru

